

ОТЗЫВ

официального оппонента Воробьевой Анастасии Евгеньевны кандидата психологических наук, доцента, старшего научного сотрудника лаборатории социальной и экономической психологии ФГБУН Институт психологии РАН на диссертационное исследование Ишковой Екатерины Валерьевны на тему «Психологические детерминанты типов направленности личности на волонтерскую деятельность», представленное на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – «Общая психология, психология личности, история психологии»

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что волонтерство как форма просоциального поведения является сложным психологическим феноменом. Современные психологические исследования не полностью раскрывают закономерности формирования и развития разных типов направленности личности на волонтерскую деятельность, трансформации эгоистических мотивов участия в подобной деятельности в альтруистические, специфику представителей разных сфер волонтерской активности.

Научная новизна заключается в комплексном рассмотрении психологических аспектов волонтерской деятельности: автором сделан переход от разрозненного изучения мотивов, установок, ценностей волонтеров к интегральному феномену направленности личности на волонтерскую деятельность. Е.В. Ишковой предложена авторская классификация типов направленности личности на волонтерскую деятельность, отражающая особенности содержания каждого ее компонента, а также разработана авторская методика «Направленность личности на волонтерскую деятельность».

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в разработке интегральной психологической характеристики личности волонтера - направленности личности на волонтерскую деятельность,

описании системы факторов, обуславливающих формирование разных типов такой направленности.

Практическая значимость заключается в возможности использования разработанного автором опросника для диагностики типа направленности личности на волонтерскую деятельность для прогнозирования устойчивости интереса волонтера-новичка к этой деятельности, подбора подходящей ему сферы волонтерской активности и т.д. Автором предложены практические рекомендации и разработаны несколько методических пособий, посвященных вопросам организации работы волонтеров.

Характеристика содержания диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, в котором представлена ее общая характеристика, 3 глав, содержащих теоретический анализ темы исследования, описания организации эмпирических исследований и их результатов, заключения, списка литературы, состоящего из 211 источников (191 отечественный и 20 зарубежных), двух приложений. Текст диссертационного исследования изложен на 262 страницах, иллюстрирован 40 таблицами, 33 рисунками.

В первой главе автором представлены результаты теоретического анализа, где выделены три основных методологических подхода для исследования направленности личности. На основе результатов первой главы уточнены сущность и структура, типы направленности личности на волонтерскую деятельность, разработана теоретическая модель. *Во второй главе* автором представлен состав выборки исследования, методическое обеспечение первого и второго этапов эмпирического исследования, процедура разработки авторского опросника «Направленность личности на волонтерскую деятельность». Е.В. Ишковой собрана представительная и сбалансированная выборка волонтеров разного возраста, с разным стажем, представляющих разные сферы волонтерской активности (смешанная, спортивное волонтерство, помощь социально незащищенным слоям населения, экологическое волонтерство и сохранение памятников). *В*

третьей главе содержатся результаты эмпирического исследования и их обсуждение. Е.В. Ишковой в подгруппах волонтеров разных сфер активности (смешанная, спортивное волонтерство, помощь социально незащищенным слоям населения, экологическое волонтерство и сохранение памятников) выделены преобладающие типы направленности личности на волонтерскую деятельность. Проведен сравнительный анализ показателей типа направленности волонтеров молодого и зрелого возрастов. Данные исследования свидетельствуют о том, что тип направленности на волонтерскую деятельность связан с разными жизненными смыслами, потребностями, мотивами, ценностями личности, а также личностными чертами и характеристиками временной перспективы. Отмечается, что разные типы направленности на волонтерскую деятельность характеризуются различной спецификой детско-родительских отношений в прошлом. В *заключении* обсуждены результаты проведенного исследования, сформулированы выводы. Выводы соответствуют поставленным задачам.

Достоверность и обоснованность полученных результатов. Работа построена на основательном теоретическом фундаменте и характеризуется логической последовательностью в изложении, использованием адекватного задачам исследовательского инструментария, корректным применением методов статистической обработки результатов и их последующей интерпретацией, широким обсуждением на научных конференциях и положительным решением экспертов фонда Президентских грантов о финансовой поддержке исследования (2015, 2016, 2019 гг.).

Помимо очевидных достоинств диссертации хотелось бы сделать ряд замечаний:

1. Результаты сравнительного анализа показателей типа направленности личности на волонтерскую деятельность в подгруппах молодых и зрелых волонтеров не позволяют однозначно утверждать, что происходит динамика направленности личности на волонтерскую деятельность, т.к. использован

метод срезов, а не лонгитюда. Метод срезов с определенными допущениями может применяться для характеристики динамики, если таких срезов минимум три, а в представленной работе их только два. К тому же автор не обсуждает, являются ли различия следствием накопления стажа волонтерства, или характеризуют возрастные различия, или даже различия между поколениями. Также никак не обсуждается тот факт, что преобладание среди зрелых волонтеров объектно-ориентированного и гражданско-ориентированного типов направленности может быть связано не с изменением направленности личности волонтера с течением времени, а с выбыванием из числа волонтеров тех, кто характеризуется личностно-ориентированным и профессионально-ориентированным типом направленности.

2. Если допустить, что действительно происходит динамика направленности личности на волонтерскую деятельность, то возникает вопрос, что при этом происходит с детерминантами выделенных автором типов направленности: они перестают действовать?

3. В обсуждении полученных результатов автор не делает попыток их соотнесения с результатами исследований своих предшественников.

Отмеченные замечания не умаляют значимости проведенного Е.В. Ишковой диссертационного исследования, являющегося самостоятельным научным трудом.

В целом, диссертационное исследование Ишковой Е.В. можно характеризовать с одной стороны как теоретически значимое, а с другой - отличающееся практической направленностью.

Обобщая вышеизложенное, можно сделать заключение, что диссертация Ишковой Е.В. представляет актуальное в научном и практическом плане психологическое исследование, обладающее новизной исследовательского подхода и результатов, адекватным и достаточно полным

обоснованием научных положений и выводов, их значимостью для теории и практики. Многочисленные публикации по теме диссертации достаточно полно отражают ее содержание.

Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 5.3.1. «Общая психология, психология личности, история психологии», направлениям ее исследований, изложенным в пунктах 1, 16 и посвященным проблемам детерминации направленности личности. Автореферат по содержанию и форме соответствует необходимым требованиям и достаточно полно отражает характер и результаты выполненного исследования.

Диссертационное исследование Ишковой Екатерины Валерьевны на тему «Психологические детерминанты типов направленности личности на волонтерскую деятельность» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Официальный оппонент:

кандидат психологических наук,
доцент, старший научный сотрудник
Института психологии РАН

Анастасия Евгеньевна Воробьева

«25» марта 2024 года

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия, имя, отчество: Воробьева Анастасия Евгеньевна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность: старший научный сотрудник



ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ Воробьевой
ЗАВЕРЯЮ А.Е.
МАТВЕЕВА
Р.Р.
ДОЛЖНОСТЬ
специалист отдела кадров

Организация: ФГБУН Институт психологии РАН

Почтовый адрес: 129366, г. Москва, ул. Ярославская, д.13, к.1

Сайт организации: <http://www.ipran.ru/>

E-mail: aeVorobieva@yandex.ru

Телефон: +7 (495) 683-38-09